

Capital: mes..... 1'25
Provincia: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 46'00
Número sueldo 5 céntimos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Mercé, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Table listing various fabric items and their prices in céntimos, such as 'Franelas', 'Pisanas fuertes de camisas', etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compran otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

UNA COSA ES PREDICAR...

El tiempo verdaderamente invernal que disfrutamos estos días, ha venido a empeorar la situación de la clase trabajadora.

Los trabajos que por cuenta del Municipio se estaban realizando, sufren la consiguiente paralización por las lluvias.

Con tal motivo, bien sensible por cierto, la crisis obrera agudízase de un modo alarmante. La miseria recrudesció extendiendo sus lacras entre todos los indigentes.

A agravarla vino la exagerada elevación de las subsistencias y de artículo de primera necesidad como es el carbón, cuyo anuncio de aumento de 35 céntimos en quintal, publicamos en la sección correspondiente.

En cuanto a que los obreros tengan la esperanza de que cuando mejor el tiempo podrán dedicarse a trabajar, no pueden concebir esa ilusión. Por ninguna parte vislumbran el anhelo trabajo. Cada vez está más lejano el medio de ganar con el sudor de la frente el preciado pan de cada día. Ni remotamente siquiera han de esperar que el Ayuntamiento acometa la construcción de las obras proyectadas.

Para ello hace falta dinero y en la casa municipal se carece de pesetas. La Hacienda encuéntrase como los trabajadores: en crisis. En vano buscan los monárquicos la piedra filosofal, pues no dan con ella. Esfúzanse en querer sacar a flote la deuda, y cada día húndese más y más en el insostenible abismo del descrédito.

El pago a los empleados municipales retrábase hasta medio mes por falta de fondos. Estamos a 13 y aún no cobraron los haberes del mes de marzo. Y todavía ignoran el día que puedan firmar la nómina. ¿A qué obedecer retrasos tan incomprensibles? ¿Por qué no abonar los sueldos a los empleados como prescribe la ley municipal en los primeros días de cada mes? ¿Es que el dinero recaudado de resultados, por arbitrios, de ensanche y de mercados ha de invertirse en pagar otras cuentas antes que el sagrado sueldo de los empleados?

¿Dónde van a parar las pesetas recaudadas por todos conceptos? Las interrogaciones nada tienen de capciosas, puesto que incitan a la amarga duda al ver que el Municipio aumenta su déficit, que los deudores no cesan de reclamar y que la mayor parte de los servicios dejan bastante que desear.

Ayer exponíamos la situación en que se hallan los que suscribieron láminas y los que las aceptaron en concepto de pago.

La Diputación parece que está dispuesta a acudir a procedimientos judiciales para cobrarse las pesetas que se le adeudan. Los obreros no trabajan, porque el Ayuntamiento no dispone de consignación con que hacer frente a las justas peticiones obreras.

Los cupones del empréstito tampoco se anuncia el pago de los mismos por las causas dichas.

Pues si no cobran los empleados, ni se entregan las láminas, ni se abona a la Diputación lo que reclama, ni a la clase trabajadora hay medio de sacarla del conflicto, ni los cupones se pagan, ¿qué se hace del dinero recaudado?

¿Qué administración es esa que no acude en auxilio de quienes abandonan injustamente? Se conoce que el Ayuntamiento, desde que cayó en manos de una mayoría inepta y de un alcalde, merecedor de nuestros respetos como particular y caballero, pero que resulta una verdadera nulidad como alcalde presidente, camina en rápido descomiso a la ruina y al ridículo.

Y cuando se haya cubierto de deudas y la salvación de su Hacienda haga imposible sacarla a flote, recurrirán al pueblo entonando el mea culpa, reconociendo su fracaso e incapacidad administrativa.

Entonces ya sabe el pueblo la actitud que debe de adoptar, pues entoredo de cuanto ocurre, censure la actuación de una mayoría que prometió regenerar la administración municipal y solo ha logrado colocarla en el inri del desprestigio.

¡Hablen las derechas de moralidad y probidad! Donde estén los republicanos, ¡ohitón!

POLÍTICA LOCAL

La previsión de que están dando pruebas los políticos del conglomerado, raya en el colmo. Ya tienen formada la candidatura para las primeras elecciones a Cortes que haya, según públicamente se dice, y como la tal candidatura tiene mucha miga para la política local, nosotros hemos de comentarla sacando a relucir los aviesos fines de sus confectionadores.

Se asegura, con toda clase de pormenores, que los señores Lomas, Ruano y Agüero serán los candidatos que el conglomerado presente para diputados a Cortes. La formación de esta candidatura ha sido muy laboriosa, por las insistentes negativas de don Tomás Agüero, que al fin, por complacer a amigos y correligionarios, aceptó, haciendo ver a alguno de sus íntimos, sus recelos sobre los fines políticos de su iniciador ó iniciadores, los idóneos, según nuestros informes.

Nosotros, por nuestra parte, haremos los comentarios que, a propósito de esta nueva conjura se desprenden, no solamente por la premura de este enjuague político que, indudablemente, no surtirá los efectos apetecidos, sino de la trama urdida contra algu-

nos que conviene no figuren más que en la alta Cámara del Senado, pretextando carencia de fortuna para los gastos que toda elección requiere, asegurándose, por tan cómodo medio, el acta tan deseada en la oposición, que en otra forma no sería fácil alcanzar á tan bajo precio.

Nosotros, que conocemos las condiciones oratorias de don Avelino Zorrilla, y dada la amistad de este señor con el conde de Romanones, no podemos creer que el señor Zorrilla se resigne a no ir a la Cámara popular, ambición natural de todo político que en algo se estima y algo vale.

No será esta la sorpresa más desagradable que llevarán esos señores, no; la incógnita se la dará el señor Zamanillo, que trabaja silenciosamente y observa todos los movimientos de sus aliados de hoy, estudiando las intrigantes componendas de todos los pactos para ir preparando el terreno sin dejar traslucir sus fines, y en el momento oportuno, cuando todo lo tenga bien preparado, manifestarles sus deseos, que no son otros que el de ser diputado a Cortes, y quieran ó no, les dará la batalla, juntamente con sus afines los mauristas, que todo lo aceptarán con tal de ahogar al señor Ruano, á quien odian entrañablemente.

Los idóneos, que saben por experiencia cómo las gasta el señor Zamanillo, se lamentarán nuevamente de las torpezas de sus directores, que, á sabiendas, continuarán pactando con los católicos, que espigando en todos los campos, y principalmente en el suyo, resurgen en la política de la Montaña, esencialmente liberal, gracias al calor prestado de estos políticos tranochados.

Las inhabilidades del presente, á cambio de efímeros triunfos con que aparentar capacidad directora, gallear de influencia y mando, sin aptitudes para manejar y dirigir con acierto elemento tanto, son los síntomas precursores de próximos fracasos.

SAVISÁN.

Juventud Republicana Radical

Se convoca a los individuos pertenecientes a la Junta Directiva de esta entidad, a una reunión que tendrá lugar a las nueve de la noche de mañana, miércoles, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º.—EL PRESIDENTE.

Notas municipales

Comisión de Hacienda

Convocada por la Alcaldía, a las seis de la tarde hoy se reunirá en su Negociado del Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda.

Esta despachará varios asuntos de trámite que tienen pendientes de aprobación y que serán presentados en la sesión que mañana, miércoles, haya de celebrar el Municipio.

NOTAS DEL REPÓRTER

Paseos por la población

De por qué se seca en consecuencia que las calles de Santander están sucias.

Que nuestra Corporación municipal está más arruinada que Carracuca, es cosa que lo saben hasta en el Indostán. Ahora que se puede estar en ruina y hacer los pagos más necesarios.

Pero por lo que se ve, para nuestro alcalde no hay más dinero que el que se emplea para ciertos lujos, que si integran en parte la vida de una ciudad, no son eminentemente necesarios.

Ejemplos: los banquetes que á cuenta del Ayuntamiento se dan y se darán en el verano a los políticos ó de altura.

Claro está, que la vida moderna de las capitales así lo exigen y velay! ¿Cómo íbamos nosotros, aspirantes a pueblo veanigo, á no obsequiar á los huéspedes ilustres que nos visitan en los meses estivales con un banquete en Miramar ó entre los corpulentos árboles del Sanatorio de Pedrosa? ¿Para qué nos llamamos pueblo hospitalario? ¿Qué importa que en pleno verano tiremos la casa por la ventana y que en invierno nuestros pobres trabajadores se mueran de hambre?

Eso que tiene que ver. Como dicen en La verbena de la Paloma, son cosas de estos tiempos. Lo que ya no pueden pasar como cosas de estos tiempos, ni de los pasados, ni de los venideros es el lamentable estado en que se encuentran las calles de Santander.

Ayer, por todos cuantos sitios transiéramos, no oíamos más que exclamaciones y diálogos por el estilo de éste: —Pero ¿ha fijao usted, señá Polonia, cómo está la calle?

—Calle usted por Dios, señá Desideria. Esto es una calamidad. Como el alcalde anda en automóvil, no ve el barro, ni lo pisa.

—No será por eso; debe ser porque anda algo tocao de la vista.

—Puede, puede.

—Le digo á usted que yo estoy toda asustada. He mandado á mi chica á por aceite hace dos horas, y no sé si se m'habrá perdido entre el barro. Yo no sé qué hacen los oficiales de la limpieza pública...

Decir lo de los oficiales de la limpieza pública y terciar en el debate otra vecina que por el modo de intervenir la tocaba algo la ofensa que la señora Desideria trataba de inferir al respetable y pulcro Cuerpo de oficiales de la limpieza municipal, todo fué uno.

—Oigan ustedes, so deslenguadas, ¿qué es lo que están rutando de los oficiales de la limpieza? ¿No saben ustedes lo que ocurre en el Municipio?—rugió la vecina interruptora.

—Dispense, hija, si en algo hemos ofendido al diño y benemérito Cuerpo á que pertenece el tu hombre; pero desconocemos lo que pasa en el Municipio, como tú dices—exclamó la señora Polonia.

—Pos por eso nadie debe de ojetar á nadie, cuando no hay pruebas para el ojeten.

—Hija, qué suerte tenéis las municipales; sabéis todo lo que sucede en el Ayuntamiento.

Lo que no nos podrás negar es que, aunque tu hombre sea un oficial de la limpieza, las calles están hechas una asquerosidad.

—Tiene usted razón; pero más asquerosidad es lo que pasa con los cuartos de la Corporación.

—¿Es mu grave la cosa?

—Anda, que si es grave. Con decirles á ustedes que estamos á 12 y todavía no hay de qué darlas. A cualquiera que se le diga que aún no hemos cobrado...

—¿Tan mal andan los concejales?

—Figúrense. Para no haber pagado. Y no es eso lo peor; lo más endemoniado es que el alcalde dice que no habrá dinero lo menos hasta el día 20. Yo, ya no me atrevo á bajar á la tienda. No sé cuanto le debo al señor Marcelino.

—Pues ir á comer donde el alcalde, que, según dicen, tiene fonda. Por más que si la fonda es tan espurrada como el amo, que parece que le han erriado á biberón y le quitaron la leche á los siete meses...

—No falte usted así á las autoridades, señá Desideria; que unas cosas son lo que hablamos aquí y otras el respeto al prencipio de autoridad.

—Tiene razón; no ve que esta es una subordinada del señor Gómez!

—Yo soy lo que me da la gana. Lo que no consiento son individuos ni ensimismaciones.

—Tú eres... lo que eres. Ya lo sabes tú.

La discusión subió de tono, hasta el extremo que hizo necesaria la intervención de dos agentes municipales, los cuales, al enterarse de los motivos origen de la trifulca, declararon solemnemente que ellos no mediaban en la cuestión interin el Ayuntamiento no les pague el sueldo, y además, porque, según declaración de uno de los agentes, lo discutido entraba de lleno en el orden privado.

Y lo mismo que hicieron los dos guardias citados realizarán el resto de los que componen el Cuerpo. Y con ellos solidarizarán los oficiales de la limpieza pública, quienes se negarán á manejar las plumas mientras no se les abone la mensualidad que se les adeuda.

Vea, pues, el pueblo, que ya no es solo el conflicto de la Diputación el que al Ayuntamiento se le viene encima, sino también el de una próxima huelga de guardias municipales y de oficiales de la limpieza pública. Veremos cómo se soluciona.

X Y Z.

LOTERÍA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 12—12,50 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

12.233, premiado con 500.000 pesetas, Valencia.

2.773, con 250.000, Bilbao.

9.222, con 125.000, Barcelona.

11.235, con 50.000, Málaga.

Premiados con 10.000 pesetas

2.027, Segovia; 1.393, Avilés; 77, Madrid; 2.877, Palma; 11.066, Cádiz; 11.717, Burgos; 8.196, Algeciras; 4.581, Madrid; 11.245, Madrid; 10.514, Olvera; 7.794, Madrid.

EN EL ATENEO DE SANTANDER

La conferencia de anoche

Suspendida el pasado viernes por una avería en la conducción de la energía eléctrica para las proyecciones, la conferencia anunciada á cargo del doctor don José de Olave, aquella tuvo lugar en la noche de ayer.

Ante un numerosísimo público, el señor Olave desarrolló su anunciado tema Vida y costumbres de los primeros pobladores de la Tierra.

Como por sobre asuepas, indudablemente por no herir las susceptibilidades de cada uno de sus oyentes, pasó el señor Olave por el punto que en su disertación se refería á

la creación del primer hombre, limitándose á exponer las dos doctrinas que pudiéramos decir «religiosa» y «científica».

Con prolija amenidad y ayudado de numerosas vistas fotográficas, explicó después el conferenciante las costumbres y usos de nuestros primitivos ascendentes.

La meritoria labor del señor Olave fué premiada con abundantísimos aplausos por su numeroso auditorio.

Círculo Mercantil

El domingo, 11 del corriente, celebró sesión la Junta directiva de este Círculo, con asistencia de los señores Mezquia, Sarabia, Riva (J.), Casado, Fuente, Martín, Menozo, Unzué, Velarde, Palacios y Puelles, bajo la presidencia del señor Vaquero.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da cuenta del despacho corriente y se pasó luego á tratar de la Asamblea que ha de celebrarse próximamente en Valencia y á la que asistirán representantes de los gremios y cuya Asamblea tendrá por objeto pedir á los Poderes Públicos la abolición de la ley del Descanso Dominical, ó, en otro caso, que por las autoridades se exija el estricto cumplimiento de la misma. Sobre este asunto informará la Comisión de Comercio.

La misma Comisión se encargará también de hacer un estudio de las tarifas del puerto. El señor Vaquero pide tres meses de licencia, que se le conceden, y no habiendo más asuntos se levanta la sesión.

LO QUE SE ESCRIBE...

Llega á mis manos un pequeño libro, cuyo título no hace al caso, y después de leerlo cuatro veces, para ver si podía pasar por lo que en él se decía, me ha sido de todo punto imposible.

Es un librito que, según yo, ó está escrito para burlarse del lector, ó para que el lector se burle de él.

He aquí uno de los párrafos de más gracia:

«Es tanta la magnanimidad española, tan altruistas los sentimientos de todo español, tal es su corazón sentido, que no podemos ver ninguna pena ni contempiar ningún dolor, sin que lo hagamos nuestro y compartamos las desventajas ajenas.»

Pero ¿en qué estaría pensando el autor, para decidirse á escribir el tal párrafo? Unicamente una razón le excusa: que el tal libro haya sido escrito en un acceso de sonambulismo y haya sido impreso sin conocimiento del autor. De otra forma es inexplicable su admisión.

¿O es que tal vez el autor se condeule de nuestro estado y pretende con jiquitadas que no desmerezcamos á la vista de la civilización?

Relatar un hecho, no como extraordinario, pues se puede decir que esto es el pan nuestro de cada día, y os convenceréis de que lo que se escribe no es ni muy remotamente lo que se hace.

Eran las diez de la mañana de un domingo del año 1913.

El astro del día brillaba con todos sus resplandores, y una animación extraordinaria se notaba en toda la población.

Deberes profesionales me habían obligado á ir al puerto, y aborto en mis meditaciones me encontraba, cuando una gritería de quiquillos y el chillido de las cornetas vinieron á sacarme de mi apatía.

Volví la cabeza. Un regimiento, simétricamente formado, caminaba á buen paso hacia el sitio que yo me encontraba. Frente á mí alzabase la sombría figura del buque que había de llevar á aquellos individuos al lado de los mares, sin saber á qué ni por qué.

Al lado del buque militar (llamémosle así) alzabase otro muchísimo mayor. De sus tres chimeneas salían densas nubes de humo, que después de trazar mil fantásticas figuras y extrañas contorsiones, se perdían en el espacio.

Supongo que habréis adivinado que se trataba de un buque de emigración.

El cuadro no podía ser ni más vivo ni más triste.

A un lado, los que van á defender el honor patrio.

Al otro, la savia nacional tirada impunemente de sus lares por nuestros gobernantes.

¡Quién sabe si volverán! pensaba yo.

Llegó la hora de la salida de ambos buques.

Pitaron las sirenas, el humo de las chimeneas se hizo más denso, comenzaron á funcionar las hélices y los dos barcos iban poco á poco alejándose de la orilla.

Por fin los barcos, enfilaron su proa á la mar.

zón alguna justificada, 16.000 personas habían pagado por ir á ver luchar á un hombre con una fiera, y otras (más sensatas si se quiere), habían llenado aquella tarde los salones de espectáculo, según la prensa decía.

Y luego que vengan á decir que los españoles no somos sentimentalistas, no tenemos corazón magnánimo y que no nos asociamos á las penas ajenas.

¡Vaya si lo somos!

Y sinó, los hechos cantan. No creas, querido lector, que al relatar hechos como el presente, me vanaglorie ni ensañez; todo al contrario. Lo hago hasta con repugnancia, si es quiere, porque yo, soy tan español ó quizá más, que los que se atreven á adular á nuestra España, en las circunstancias actuales, que es el colmo de la farsa y la sandez.

Yo no cobro por decir verdades. Veo nuestra situación y el deplorable, contemplo nuestro estado y lo lamento, pero nunca, jamás al hacer correr la pluma sobre las líneas cuartillas, digo lo contrario de lo que siento. Antes dejaría de escribir.

Mientras que esos espátoles de pega, que tratan de hacernos ver lo blanco negro, quíen sabe por qué lo harán.

Cuesta tan poco adular.

Es en cambio tan penoso mostrar la verdad desnuda.

A los aduladores jamás les faltan amigos, mientras que los que rendimos ferviente culto á la cruel realidad, ¡qué solos nos llamamos!

La ceguera española raya en lo infinito, nuestros corazones permanecen impenetrables á la más horrible desgracia; nuestros sentidos están completamente embotados.

La bochornosa apatía y el vergonzoso letargo han escogido á nuestra ajada España para implantar en ella su trono.

Nada nos conmueve. Por nada nos inmutamos. De no ser así ¿cómo es posible que permaneciésemos inalterables ante la fatalidad reinante?

Con desenfrenada carrera, corremos al precipicio. ¡Quién sabe si cuando queramos retroceder será ya tarde!

No te fies lector, de lo que se escribe. Estudia hechos, especuliza actos, y te convencerás de que nuestra situación no puede ser más falsa ni más ridícula de lo que es actualmente.

FERNANDO FERRI VICENTE.

Barcelona, 8-4-915.

LAS LISTAS ELECTORALES

Se advierte á cuantos individuos tengan la edad para ser incluidos en las listas electorales y á los que se hallen excluidos, que pasen todas las noches, de ocho á diez, por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, donde se tomará nota con el fin de reclamar la inclusión.

También se ruega á los que sepan que hay electores falsos en las listas, que comuniquen para pedir la exclusión.

Necesitamos purificar el Censo electoral, amañado por los monárquicos.

Notas militares

Ayer fueron examinados, según teníamos anunciado, los individuos de cuota acogidos al artículo 288 de la ley de Reclutamiento.

El Tribunal examinador lo hizo en la parte teórica y hoy continuarán los exámenes en la parte práctica.

Oportunamente daremos cuenta de su resultado.

La fuerza veterana se dedicará hoy, en las compañías, á ejercicios de instrucción, en la misma forma que lo efectuó ayer.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CÁNTABRA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 12—(Varias horas)

Incidente en la frontera rumana

Dicen de Bucarest que ha ocurrido un incidente en la frontera común a Rumania y Hungría. Dos soldados rumanos que habían desertado de un regimiento húngaro se refugiaron en territorio rumano. Seis soldados húngaros los persiguieron, deteniéndolos.

Dos granaderos rumanos consiguieron libertarlos y detener a los soldados húngaros, que fueron llevados al puesto de Dechouli.

Se ha abierto una información para depurar estos hechos.

Nuevo combate

Un telegrama de Maronitz dice que ayer mañana los rusos abrieron un violento fuego de artillería y después, tomando la ofensiva en el frente de Besarabia, rechazaron a los austriacos, que sufrieron grandes pérdidas.

Los austriacos fortifican la región de Czernowitz, a fin de impedir que los rusos tomen esta ciudad.

El dragado de minas

Telegrafian de París que el Ministerio de Marina de Francia comunica la nota siguiente:

El dragado de minas a la entrada del paso de Chanak se ha continuado durante todas las noches.

Los buques draga-minas operan bajo la dirección y custodia de dos buques de la escuadra.

El fuego de los turcos era débil e ineficaz.

En previsión de un ataque

Comunican de Atenas que los turcos llevan a efecto importantes preparativos en previsión de un ataque general contra el Canal de Suez.

En Austria-Hungría

Dicen de Roma que en la opinión pública de Viena y Budapest se nota gran depresión y descorazonamiento.

Los rumores que con respecto a una paz separada de Austria-Hungría con Rusia han circulado, son sin duda prematuros, pero se considera en Roma como muy significativo que el conde Tisza trata ahora de ponerse de acuerdo con los jefes de la oposición húngara.

Manifestaciones contra la guerra

Notician de Bucarest que en todo Hungría se han celebrado manifestaciones contra la guerra.

Estas manifestaciones obedecen también a la situación económica, que nada tiene de floreciente.

Entre las autoridades y varios sacerdotes hubo vivos incidentes por haber éstos hablado contra Alemania en sus sermones.

Vapor inglés a pique

Dicen de Rotterdam que el vapor holandés Elisabeth, que se dirigía a Nueva York, ha regresado a puerto, trayendo a bordo veintidós hombres de la tripulación del vapor inglés Haralyce, echado a pique por un submarino ó por una mina.

El Haralyce tenía cincuenta y tres hombres de tripulación, de los que únicamente se han salvado veintiseis; cinco lo fueron por el vapor holandés Constanza-Catulinia.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas.—Interesantes declaraciones del jefe del Gobierno.

Dato ha despachado con el rey, prolongándose su permanencia en Palacio por tener que enterar de las noticias del interior y del exterior. Le informó también de un telegrama recibido de Córdoba, dándole cuenta del paso por aquella capital de la reina doña Victoria.

El rey, que todos los días, después que se inició su enfermedad, pregunta por el estado de salud de Mariano de Cavia, manifestó al señor Dato que tenía el propósito de enviar a su secretario particular, señor Torres, para que en su nombre visitara al ilustre escritor, expresándole, al mismo tiempo, el vivísimo deseo del rey de un pronto restablecimiento a quien ha honrado con su pluma las letras españolas.

Refiriéndose a la denuncia que hace un periódico acerca de la salida de armas y municiones de nuestros parques con destino a uno de los ejérci-

tos beligerantes, el señor Dato la calificó de caprichosa é infundada, negándole veracidad.

Así se lo ha expresado al director del periódico aludido.

No obstante su inexactitud, Dato dió cuenta del rumor al ministro de la Guerra, el cual garantizó que no habían salido de los depósitos de guerra fusiles ni cartuchos para nadie.

El asunto—agregó el señor Dato—es bastante serio para que no merezca mi rectificación oficial.

La denuncia, de haber sido cierta, envolvería una gravísima acusación para el Cuerpo de Artillería, cuyo celo y amor a la dignidad de la profesión son notorios.

El ministro de la Guerra ha recibido otras denuncias, algunas anónimas, habiendo aprobado que todo cuanto en ellas se afirmaba, con propósitos desconocidos, era falso.

Añadió que era de un efecto deplorable la publicación de tales noticias, que de ser ciertas, redundarían en daño del honor del Estado.

Ocupándose de las manifestaciones hechas por algunos diarios, que llegan a acusar al señor Dato de haberse comprometido en determinadas concesiones para facilitar su viaje a Barcelona, las ha desvirtuado terminantemente, diciendo que nadie que le conociese podría atribuirle semejante procedimiento.

No puedo—afirmó—confundir al pueblo con los agitadores de oficio; pues del pueblo y de los obreros tengo recibidas pruebas de gratitud.

Esta benevolencia se me ha otorgado sin que yo la pidiera, pues en lo tocante a la legislación obrera ha sido promulgada sin excitaciones de nadie, habiéndose dictado leyes como la de accidentes del trabajo y la protección a mujeres y niños con el acobro de la clase obrera, sorprendida de que esta política fuese realizada por un Gobierno conservador.

El programa social del Gabinete que presido no es una improvisación pues todo él está ya fijado en el discurso de la Corona, que si ahora permanece en la inactividad no es por olvido de nuestros deberes, sino por dedicar toda nuestra atención a los graves y pavorosos problemas planteados por la guerra europea.

Declaró después que la clase obrera tiene los ojos bien abiertos y no se deja engañar fácilmente.

Así como en todos los países las circunstancias han impuesto una tregua en la lucha política, en España también se han establecido, pero han quedado algunos elementos dispuestos a aprovecharse del momento para quebrantar la autoridad del Gobierno, el cual, lejos de hacer política de partido, procura inspirarse en su gestión en los intereses nacionales.

Infantes de viaje

Telegrafian de Algeciras que los infantes don Carlos y doña Luisa han embarcado en el cañonero «Infanta Isabel», con dirección a Ceuta.

Diputados provinciales

En Las Palmas (Canarias) han sido proclamados diputados provinciales por el artículo 29, don Miguel Rodríguez Betancohust, don Juan Morales Martínez, don José Mesa López y don Fernando Cardenas, todos ellos adictos a la política del señor León y Castillo.

Palatinas

El Rey ha recibido en audiencia a los generales Luque, Bueno, Romero, Casanova, Marqués del Real Tesoro, Puga y Satuy.

—Al mediodía ha llegado a la Almoraina la reina doña Victoria.

Hoy almorzará con su hermano, el príncipe Alejandro de Battenberg, que había llegado con este propósito de Gibraltar.

La reina regresará de Andalucía el jueves próximo, por la mañana.

—Han despachado esta mañana con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero sometió a la firma de don Alfonso una combinación de consules, a base de las vacantes de Aca pulco y Torreón.

El señor Burgos puso a la firma dos decretos creando la Inspección penitenciaria y el Cuerpo de médicos forenses.

También ha sometido una combinación reducida de canónigos.

Firma del rey

El monarca ha sancionado con su firma las siguientes disposiciones:

De Gracia y Justicia.—Real decreto reorganizando el servicio de médicos forenses.

Idem id., creando recompensas y otros relativos a los empleados del Cuerpo de Prisiones.

Promoviendo a la dignidad de arcepreste de la Santa Iglesia Prioral de las Ordenes militares al presbítero don Ambrosio Núñez.

Nombrando Prior del Cabildo de San Isidoro de León a don Julio Pérez Llamazares.

Idem canónigo de la Catedral de Vich, a don Manuel Alejo.

Idem canónigo de la Catedral de Badajoz, a don Hipólito Rivella López.

Idem idem de la Catedral de Mallorca, a don Antonio Deya Rullán.

Idem maestra escuela de la Catedral de Vich, a don José Galobardes.

Idem canónigo de la Catedral de Zaragoza, a don Vicente Antonio de la Fuente, que lo es de la de Teruel.

Indultando a José María Rodés, sentenciado por la Audiencia de Almería.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se celebró hoy Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

En él el ministro de Estado, señor marqués de Lema, informó minuciosamente de los asuntos del exterior, haciendo una prolija relación de los últimos hechos de guerra y dando cuenta de las últimas noticias recibidas de Méjico.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, se aprobó un decreto regulando la distribución de las cantidades destinadas a la reparación de templos.

Se aprobaron también del mismo ministerio varios indultos de penas leves.

El ministro de Fomento, señor Ugarte, informó de los datos recibidos sobre el expediente de la hidráulica de Santillana.

Después del Consejo

Una vez terminado el Consejo, el presidente nos dijo que en él se habían tratado algunos asuntos de Guerra y Marina, que por ser de índole privada no podía dar a conocer.

También nos dijo el señor Dato que el señor Ugarte había dicho en el Consejo que la casa inglesa a quien se adjudicó la pavimentación de Madrid ha formulado algunas observaciones, pero negando que renunciara a realizar la obra.

También se aprobaron varios otros expedientes sin interés.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, anunció que la reina doña Victoria había llegado sin novedad a Almoraima.

Preparando el viaje de Dato

AMPLIANDO UNA AMNISTÍA

El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, ha firmado hoy una real orden ampliando los beneficios de la ley de amnistía a los huelguistas condenados, habiendo declarado los patronos el loc-kout.

Además se dispone que se incluyan en esta amnistía todos los obreros cuyos expedientes se incoaron dentro de los cuatro meses de la vigencia de la ley, aunque la resolución se dicte después de dicho plazo.

Se considera esta real orden como una dedada de miel que el señor Dato quiere dar a los obreros catalanes con motivo de su próximo viaje a la ciudad conda.

NOTICIAS GENERALES

Asamblea de obreros mineros

Dicen de Huelva que en Nerva se ha celebrado la asamblea de obreros mineros, concurriendo unas 2.000 personas.

Después de largo debate se votaron las siguientes conclusiones:

Primera. Adherirse al Congreso internacional pacifista que ha de celebrarse en el Ferrol.

Segunda. Nombrar representante en el comité revolucionario, constituido en París para «atajar el egoísmo de la burguesía, causante de la guerra».

Tercera.—Nombrar a los señores Marcos y Egoheaga delegados en el Congreso minero que se celebrará en mayo en Madrid.

Se discutió también la conducta observada por el último Congreso de Riotinto.

Se acordó adherirse a los obreros del arte textil y a todos los Congre-

sos que se celebren para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Se dispuso celebrar el día 1.º de mayo una gran manifestación y al siguiente una jira campestre, en conmemoración de la fiesta del trabajo.

Después hablaron Marcos y Ferrero, recomendando a los obreros la verdadera unión, para todos unidos luchar contra la Compañía.

Servicio radiotelegráfico con Italia

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, ha anunciado que el día primero de mayo próximo comenzará el servicio radiotelegráfico entre Italia y España.

Imposición de una cruz

En el cuartel de María Cristina ha tenido hoy lugar, solemnemente, la imposición de la cruz laureada al soldado de infantería del regimiento del Rey, Cesáreo Moreno, por su heroico comportamiento en uno de los combates efectuados en Africa.

Impuso la cruz el coronel del regimiento, señor López Pozas, quien pronunció un patriótico discurso ensalzando al condecorado.

Al acto asistieron varios generales, jefes y oficiales, público y Prensa.

Después todo el regimiento del Rey desfiló ante el soldado Moreno.

Este fué obsequiado por la oficialidad con un lunch, dándose a los demás soldados un refresco.

Cavia, mejorado.—Visita del Gallo.

Se encuentra bastante mejorado el maestro de periodistas Mariano de Cavia.

Entre otros muchos visitantes ha recibido hoy al diestro Rafael Gómez, el Gallo.

Este se ofreció a Cavia para servirle de enfermero durante el tiempo que necesite su curación.

Cavia le agradeció el ofrecimiento.

La entrevista ha sido cordialísima y emocionante.

BARCELONA

De la corrida de ayer

El diestro Mariano García Malla, cogido en la corrida de ayer, se encuentra en la enfermería de la plaza de toros, debidamente atendido.

Se queja de fuertes dolores que le produce la doble fractura de una pierna.

Al caer herido Malla, se encontraban también en la enfermería Cuatrodedos y Ale. El primero con una fuerte contusión en el brazo derecho y el segundo con otra contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Al quedarse el toro vivo y sin que hubiera matadores, se arrojaron al ruedo varios novilleros, entre otros Crespito y España, solicitando del presidente la debida autorización para despachar al morlaco.

El presidente no accedió y el toro pasó a los corrales, donde fué apuntillado.

Después salió Ale de la enfermería, despachando al último de la tarde.

Se recordaba hoy entre los aficionados que la última vez que se lidiaron en Barcelona toros de Palha, al salir el cuarto de la tarde se encontraban en la enfermería los tres matadores, Agujetas, Valencia y Saleri. Haciendo un gran esfuerzo salió este último, a pesar de que sufría un puntazo en la ingle, dando fin de la corrida, al igual de lo que hizo ayer, con un exceso de pundonor, el diestro bilbaíno.

45.000 sacos de garbanzos

Una comisión de almacenistas de garbanzos ha visitado al gobernador, anunciándole que uno de estos días recibirán 45.000 sacos de garbanzos, y como quiera que la existencia, según los almacenistas, excederá entonces a las necesidades, los comisionados quieren que se les conceda el oportuno permiso para poder exportar.

Un obsequio a Dato

El gobernador ha recibido esta mañana a una comisión de obreros de Badalona, de la fábrica del señor Andrey, que le han interesado para que escriba al señor Dato anunciándole que durante su estancia en Barcelona le entregarán un artístico pergamino con las firmas de los 800 obreros de la fábrica, por las iniciativas que siempre ha tenido el jefe del Gobierno para la promulgación de leyes en beneficio de los obreros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Continúan los progresos

El parte oficial de París, de las tres de la tarde, dice que entre el Aisne y Champagne los duelos de la artillería se suceden apenas sin importancia.

Entre los ríos Mosa y Mosela he-

mos organizado todas las posiciones tomadas en los combates anteriores.

Los ejércitos alemanes no han intentado contraatacar.

Durante las operaciones que tuvieron lugar el sábado pasado, en los bosques Ailly y Le Pretre, tomamos cinco ametralladoras y un tirabombas, causando grandes pérdidas a los ejércitos del kaiser.

Progresamos considerablemente.

Comunicado oficial ruso

En los Cárpatos

Continúan al Oeste de la región de Niemen los combates con parcialidad.

En los montes Cárpatos los austro-alemanes atacaron apoyados por un poderoso fuego de la artillería gruesa, lanzando gran cantidad de bombas sobre nuestras líneas.

Después de un sangriento combate fueron rechazados con innumerables pérdidas.

Esta importante acción para las tropas moscovitas se ha desarrollado a lo largo de las vertientes meridionales de la cordillera principal.

Las líneas principales austroalemanas retrocedieron sin lograr la derrota de los rusos.

En esta batalla perdieron los austriacos un batallón completo, que fué copado por los rusos.

En el camino dirección a Ujok nos hemos apoderado de varias é importantes alturas.

Las bajas austroalemanas han sido muy sensibles.

La paz se impone para Austria

Telegramas recibidos de Petrogrado comunican que por informes oficiales procedentes de Austria se sabe que han sido renovados los sondeos relacionados con la probabilidad de negociar la paz por separado con Rusia.

Reconociendo las ventajas de ésta, tendrá que hacerlo Austria inmediatamente.

Los habitantes austro-húngaros están consternadísimos, debido a las terribles derrotas que a diario están sufriendo los ejércitos del Imperio.

La paz se impone para la nación austriaca, que está en una tremenda miseria.

Violento cañoneo de posiciones austriacas.—Preparativos militares. Precauciones y temor.

Noticias llegadas de Marmoritz dicen que grandes contingentes rusos han cañoneado violentamente todas las posiciones que las fuerzas austriacas fortificaron en la región de Czernowitz.

Los ejércitos austro-húngaros, para evitar que vuelva a ser tomada esta población por los rusos, hacen grandes preparativos militares en las cercanías de Pola.

Construyen también grandes plataformas donde colocan los cañones de grueso calibre.

En el litoral se ha ordenado a la población civil que evacue inmediatamente la ciudad, pues temen que la guerra se extienda hasta ella.

Por esta causa los habitantes de Pola en cuadro tristísimo abandonan la capital precipitadamente.

El general Pau y el diplomático Tittoni en París.—Declaraciones del primero.

Despachos llegados de París dicen que ha llegado a aquella capital, procedentes de Roma, el general del ejército francés, Pau, y el diplomático italiano Tittoni, embajador de Italia en París.

Un numeroso gentío los recibió en la estación, aclamándolos y vitoreándolos.

El general Pau dirigió la palabra a los entusiastas, declarando que «es imposible fijar la fecha en que ha de dar comienzo la definitiva ofensiva de los aliados.»

«Se necesitan coordinar los movimientos de los ejércitos que operan en los países de climas diferentes al francés y de organización diversa.» «No obstante, han quedado ultimados todos los preparativos, y adoptadas las necesarias disposiciones.»

«A fines de año llegará el momento de pensar seriamente en la paz, pero las conversaciones preliminares durarán mucho tiempo.»

Funerales por las víctimas de Podgoritz

Comunican de Cettigne que se han celebrado los funerales de las víctimas habidas en el bombardeo de Podgoritz, y que fueron hechas por varios aviadores austriacos que maniobraron por la población, arrojando bombas.

El acto ha sido solemnisimo, habiendo asistido a él el rey, el Gobierno y muchas y distinguidas per-

sonalidades militares, civiles y eclesiásticas.

Los funerales se dicen por ciento cinco víctimas que fueron las que hallaron la muerte en la población durante el bombardeo austriaco.

La hacienda francesa

Dicen de París que la mejora que se observó ya durante el pasado mes de febrero en el rendimiento de los impuestos, se ha acentuado todavía en el mes de marzo. Comprobándola con periodos correspondientes del año pasado, se ha observado ahora por la primera vez un aumento en la renta de Aduanas; dicho aumento es muy pequeño, pero después de las disminuciones observadas desde poco tiempo después de empezada la guerra, tiene el hecho extraordinaria importancia.

En las contribuciones indirectas, el rendimiento continúa aumentando también, aunque no se ha llegado aún a superar las recaudaciones equivalentes del año pasado.

La baja total en las recaudaciones del Estado, que en el mes de enero fué de 27 por 100 comparadas con igual mes del año anterior, tanto por ciento que en el mes de febrero bajó a 24, en este último mes de marzo no ha pasado de 20.

El militarismo prusiano

También comunican de París que en L'Humanité el socialista Morel, precisando la actitud del partido socialista francés, hace, en nombre de este partido, la declaración de que no habrá la paz final hasta que no le sea posible al militarismo prusiano provocar más matanzas. Añade que los republicanos franceses y socialistas tenían el deber de tomar parte en esta guerra, si no querían ver la muerte de la República, el desmembramiento de Francia y la deshonra del socialismo.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

El segundo premio a Bilbao

Nuevamente la diosa Fortuna ha favorecido a Bilbao, concediéndonos unos cientos de miles de pesetas.

El número 2.773, del sorteo de la lotería celebrado hoy, ha sido agraciado con el segundo premio.

Inmediatamente, y cumpliendo nuestros deberes informativos, nos trasladamos a la Administración de Loterías número 18, donde se nos dijo habían sido expendidos los décimos.

Efectivamente, el dueño de la Administración, don Juan Ballesteros, nos dispuso amable acogida, confirmando la noticia.

A nuestras preguntas contestó que cuatro décimos vendió a un señor, cuyo nombre ignora, al presentarse a cobrar un premio pequeño que le había correspondido en el sorteo anterior.

Estos décimos fueron enviados fuera de Bilbao, si bien tampoco recuerda la capital.

Los restantes décimos los vendió sueltos, no recordando los nombres de los afortunados.

Corresponden al número premiado 250.000 pesetas.

Dependiente aprovechado

A cosa de las seis de esta mañana se presentó al guardia municipal de servicio en la calle de San Francisco, don Aurelio García, dueño de la tienda de ultramarinos establecida en la planta baja de la casa número 71 de la expresada calle, denunciándole que tenía sospechas de que le venían sustrayendo dinero y otros efectos un dependiente suyo, que está de encargado en otra tienda de ultramarinos, propiedad del denunciante, sita en Zugastinovia, número 3.

Detenido el tal encargado, que se llamaba Benito Cabrejos Santos, de veinticinco años, natural de Segovia, ha confesado:

Que por una escalera interior que da acceso a la tienda de la calle de San Francisco, en cuyo primer piso duerme, bajó el día 6 del actual, por la mañana, apoderándose de cuatro libras de chocolate; el día 7 cogió seis libras y 5,25 pesetas en metálico; el día 8, tres libras y 3,50 en metálico; el día 9, seis libras y ocho pesetas; el día 10, doce pesetas en metálico, y en la madrugada de hoy seis libras de chocolate, seis pesetas en plata y 10,25 en calderilla, cuya última cantidad, con las seis libras de chocolate, le han sido ocupadas al ser registrada la habitación que ocupaba, como ya decimos antes, en el primer piso de la casa número 71, de la calle de San Francisco.

El detenido, que se ha confesado autor de todos los hechos, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

BELTRÁN



# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

**HABANA Y VERACRUZ**

Saldrá de Santander, el 22 de abril, el vapor

**QUEBEC**

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.  
En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas.  
En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem.  
En estos precios están incluidos los impuestos.

**PARA COLÓN Y ESCALAS**

Saldrá de Santander el día 29 de abril el vapor

**HAITI**

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

**PARA NEW-YORK**

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.  
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

**SIDRA CHAMPAGNE**

## “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINO y FERNÁNDEZ  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

### EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta; la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor  
**Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER**

### ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES  
SUCURSALES  
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alicante  
Bilbao.—Muelle de la Saive. VINOS FINOS DE MESA  
Monsanarres.—(La Mancha). Rioja Medoa, Alamedrado.—Rioja selecto  
Alicante.—Espanola de España, 30. Rioja emerald.—Rioja fino  
Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (setilo Soutermes).  
Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

**DE CEFERINO SAN MARTIN**

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE  
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

### SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.  
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

### MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

### REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

## J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Maspichaco) — SANTANDER

## INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

## “Unión Cántabra Industrial” SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAIPOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.  
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

## COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día de saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

que efectúa la travesía en 9 días.  
Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase  
Incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente.  
| 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

## LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

## ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Amplificaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, cartelas, calendarios  
Inalterables. Pintura al óleo, y artículos fotográficos para  
pastel y acuarela. Reproducción de reclamo y anuncio. Casa es-  
pecial en contratos comerciales para el regalo de amplia-  
ciones y oficinas: Colegiata, 5  
: : : : : jo fotográfico : : : : : MADRID : : : : : clones : : : : :

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

## JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2 — SANTANDER

## INTERNACIONAL SANDWICHES

REFRESCOS cerveza exclusiva APERTIVOS FIAMBRES

## La Cruz Blanca

Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

SERVICIO A DOMICILIO

## La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25  
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75  
EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA  
con el número 23.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén	desde 9'50 ptas.	ZAMARRAS HOVEDER PARA HOMBRER	desde 22 ptas
Id. vicuñas y estambres	19'00	Id. pluma	25'00
Id. cheviot, gran moda	26'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos (d. y r.)	1'75	Id. pluma	18'00
Pantalones (d. y r.)	2'00	Id. esparto azul	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, édenes	11'00
Camisas para niños	0'75	Id. diagonos superior	16'00
Id. esdrá para hombre	1'85	Id. ratina y caotir	20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS  
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-  
tines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-  
nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

## ALMACENES LA BATALLA

4, Alurazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

## Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18

SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO  
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-  
bradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

## SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID  
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.  
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.  
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correos.—Salida de Santander: a las 18'27, para llegar a Madrid a las 8'10.  
Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.  
Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'58.  
Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA  
Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.  
Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 19'10.

SANTANDER-BILBAO  
De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.  
De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.  
De Santander a Marrón.—A las 17'20.  
De Qlibaja a Santander.—A las 7'20.  
De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 18'55 y 19'23.  
De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

SANTANDER-ONTANEDA  
De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.  
De Ontaneda a Santander.—A las 7'23, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO  
Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 19'20.  
Llegadas a Santander: a las 10'32 (correo) y 21'20.

SANTANDER-LLANES  
Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 20'50.  
Salidas de Llanes a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL  
Salidas de Santander: a las 15 y 19'15.  
Salidas de Cabezón: a las 7'18, 12'55 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA  
Salida: a las 7'20.

TORRELAVEGA-CABEZÓN  
Salida: a las 11'30.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO  
De Somo para Pedreña y Santander: a las 9'30, 9'30 y 19'30.  
De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'00.

## SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas  
Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.  
Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.  
Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.  
Reclamaciones.—De 10 a 11.  
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 16.  
Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 a 19.  
Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 15 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telégrafo.  
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.